



从门罗书店出发的文学漫游

杨一丹



维多利亚的春天来得迟,海风裹着温柔的潮湿,在石板街的缝隙间踱步。就在这个略显慵懒的星期二午后,我走进了门罗书店——这个被《国家地理》杂志评为“全球最美书店”之一的地方。它伫立在加拿大卑诗省(不列颠哥伦比亚省)首府维多利亚市中心的政府街,一栋曾属于加拿大皇家银行的古典建筑之中,高耸的圆顶天花板、彩色玻璃窗与书香相遇交织,仿佛将时间本身沉淀在木头书架之间。

这家书店是加拿大女作家爱丽丝·门罗和她的第一任丈夫詹姆斯·门罗于1963年一起创办的。门罗以短篇小说见长,被誉为“加拿大的契诃夫”,三次获得加拿大总督文学奖,于2009年获得布克国际文学奖,2013年获诺贝尔文学奖。这家书店或许见证了她早期的梦想和追求:“开一间全世界最棒的书店,一生只写加拿大。”

门罗书店华美的天花板和罗马巨柱处处透露着罗马古典主义的审美遗风,四壁挂着由画家卡尔·萨比斯绘制、描绘春夏秋冬四季更迭景观的八幅大型画作——这一设计既是对自然循环的礼赞,也不禁让人联想到爱丽丝·门罗小说中的“日常性”。那种看似平静如水的日子,其实暗流涌动,充满着那些未被大声说出的,但深切存在着的细微生命经验。

门罗曾说:“我所写,其实就是女孩

说起一座城市,人们常会首先联想起它的地标性建筑。区别于一般建筑,作为城市名片的地标性建筑常坐落于城市核心区,建筑本体形象高大显著且极富特色,具备城市交通及人文地理坐标意义。近年来,越来越多的城市将本地地标建筑作为历史文化符号融入纪念章设计,作为游客参观、打卡的互动凭证,增强了旅行的参与感和留念感。在“地标”建筑一词兴起的20世纪90年代,天津广播电视台塔(简称“天塔”)是将广播电视台、城市景观、旅游观光融为一体的重点建设工程,当之无愧地成为天津知名的地标建筑之一。天塔的迅速崛起,以及天塔纪念章的公开发行,对于提升天津城市认知形象、展现城市文化品位和建筑艺术审美等方面起到了积极作用。

自20世纪中叶开始,随着信息技术的迅猛发展,广播电视台在社会生活中发挥的作用越来越大,广播电视台作为信号传输的载体在世界各国不断涌现。其前身是装有信号传输装置的电线杆,一般设立在地形开阔的高地上,属于纯功能性构筑物。最早出现的真正意义上的广播电视台塔,当数20世纪50年代建成的德国斯图加特电视台。它的建筑蓝本源于混凝土烟囱结构,在包含钢架天线塔的应有功能的基础上,增添了观光游览和餐饮娱乐等额外功能。于收藏市场可以见到的广播电视台纪念章,如国外的日本东京广播电视台塔,国内的陕西广播电视台塔、湖北广播电视台塔、江苏南京广播电视台塔、上海东方明珠广播电视台塔等发行的纪念章,皆能体现广播电视台塔的基本功能和经营模式。

天津广播电视台塔选址在气象台路、紫金山路、卫津南路形成的以水面为主的三角地带,地势开阔,且地理位置在市区内也较为核心,这不仅有利于信号覆盖,便利的交通也是其成为旅游景点的重要条件。天塔于1988年开工建设,1991年竣工,塔高415.2米,其高度当时在世界上仅次于加拿大国家电视台塔和俄罗斯奥斯坦金诺电视台塔,为亚洲之最。天塔是世界各国电视台中著名的“水中之塔”,是最早加入世界高塔协会的中国成员,天塔湖风景区是国家AAAAA级旅游景区,“天塔旋云”是“津门十景”之一。从收藏市场看,天津广播电视台纪念章和上海东方明珠广播电视台塔纪念章的品种也是最多的。

天塔纪念章皆以天塔建筑为主要图案,根据表现内容大体可分为两类:一类是天塔早期参观纪念章,其中最有代表性的一枚以锦盒包装的大铜章。一面为高大挺拔的天塔主体建筑,下方铸有水波纹代表天塔湖,偏上方铸有云纹寓意“天塔旋云”,环绕天塔铸有几圈大小相同的圆线表示发射信号。天塔高耸入云,信号覆盖范围较大,可以为较远的滨海新区提供优质信号。时至今日,天塔仍承担着中央广播电视台总台以及车载电视等无线广播和地面电视的信号传输工作。此外,造型独特而体量巨大的超高层建筑自然会成为城市景观的视觉焦点。作为基座和背景的天塔湖,也与天塔共同构成独特的城市人文景观,湖光塔影,相映生辉。这枚大铜章的另一面铸有李瑞环同志题写的楷书“天塔”二字,题写时间是1991年9月。因天塔是当年10月1日正式投入使用的,由此可见它是天塔建成初期发行的具有开创意义的纪念章。圆章边缘铸有篆书“天津广播电视台塔参观纪念”字样,以及其英文名称缩写“TR TVT”,便于海内外游客识别。

更多的一类是天塔开放后陆续发行的参观纪念章。这些纪念章大多为金属材质,主图为金色的天塔形象,底色以红色居多,表面采用滴胶工艺,加上一层透明的保护树脂,增强了图案的立体感和耐磨度。纪念章的形状有圆形、圆边三角形及多种异形,其中金色圆边三角形是天塔景区的标志。

天塔建成后便以彩灯装置绽放异彩,引得市民仰望,成为津门夜景之一。近年来,天塔多次成功展示主题灯光秀,令广大市民颇感“炫酷”。借鉴以往天塔纪念章的设计经验,多推出一些体现城市文化内涵的天塔文创品,当更为市民和游客所期待。题图为1991年发行的天津广播电视台塔参观纪念章。

是文化自我认同和精神自治的必要方式。在全球化的语境下,坚持本土的文学创作,并非是对外部世界的排斥,更不是文化上的保守主义,而是一种以真实自我参与世界交流的姿态,是在世界占有一席之地的必须要素,唯有坚守和弘扬自身的语言、记忆与文化,才能与其他文化和文明真正平等对话。也因此,门罗书店对加拿大本土文学的坚持,更像一座守望文化的灯塔,在快速变化的世界中,为人们指引回归精神本源的方向。它不只是售书的空间,更是一个国家如何在文字中辨认自己、讲述自己的象征性场所。

而今,站在门罗生前亲手创办的这间书店里,我忽然感到她小说中那种“地方的灵魂”以一种具体、可感的空间经验包裹住了我。那些她曾描绘的安大略乡镇、沉默的女性、细碎又深刻的生活情感,并未仅仅留存在书页之中,而是以一种凝聚氛围的方式,在这片空间里悄然生长。这不仅是一间书店,更像是一座“精神的庇护所”。在这样的空间中,我得以暂时脱离信息的洪流,静下心来,重新思考文学与民族身份之间的微妙关系,获得一段深思与凝视的时光。

或许这正是互联网时代我们仍然需要书店的真正意义所在。它不仅是一个售卖纸质书籍的实体,更是保存“深读”“深思”与“深感”的少数场域之一——而这些,恰恰是人类精神最隐秘、最缓慢,却也最不可替代的部分。在这个一切都被加速、被优化、被算法预测的时代,门罗书店所给予我的最大触动,并不是它的“美”,而是它所代表的那种“慢”——一种抵抗即时回应、鼓励停顿与共鸣的文化姿态。它仿佛在提醒我们,阅读并不是一种任务,而是一场与另一个灵魂小声交谈的旅程,是我们放下手机、屏住呼吸,蹲下来聆听、思考的少数时刻。

然而,我们也不得不承认,在信息技术飞速发展的今天,这种“慢”与“真实”的体验正面临被边缘化的风险。书籍的装帧、排版,乃至纸张的手感与气味,正在被屏幕、算法与流量机制所取代。门罗书店却依旧坚持举办读书会、邀请本地作家签售、设置儿童阅读专区——这些属于“旧世界”的文化仪式,也许显得脆弱,却因此愈加珍贵。

或许正因它们如此容易被遗忘,才更值得被我们一再记起、用心守护。

方纪(1919—1998)是现当代著名作家,他创作于不同时期的《来访者》(1958)、《挥手之间》(1961)等作品曾产生过广泛的影响;同时他也是1949年后天津文艺宣传体制的创始人之一。因此对他的研究,既是对一位文艺领导者的经历梳理,历史价值很强;又是对一位作家的创作及其作品接受情况的解读,有文学史价值和以他为中心的20世纪启蒙、革命等相关问题反思的思想史价值。长期以来受到资料不足等各方面的限制,虽然对方纪的研究有了一些成果,但不够系统化。因此,方大卫、方兆麟合著的《挥手之间的人生:回忆父亲方纪》就填补了关于方纪研究传记方面的空白,为之后进一步的研究打下了良好的基础。

这部传记很突出的一个特点是书写了“两个体系”中的方纪。方纪青年时期投身革命运动,抗战时期辗转到延安,参加了1942年的延安文艺座谈会,1949年随军到天津接管、领导文艺工作。如果从这一革命体系看,方纪可以定位为具有功勋的天津文艺界领导人。方纪一生笔耕,他最早的作品为报告文学《游击战》,发表于1936年的《今日文学》期刊上;1985年12月,其历年公开发表的大部分作品集结为四卷本《方纪文集》出版,因此他还是一位创作经验丰富的作家,这属于文学体系。与方纪有类似经历的文艺领导人与作家也有一些,他们的传记往往是把二者结合在一起处理的;但是《挥手之间的人生:回忆父亲方纪》的独创性表现为,把“革命”方纪和“文学”方纪放在不同体系中,将传记分成了两部分,一是侧重革命经历的“挥手之间的人生”,另外是研讨文学创作道路的“一个有使命感的作家”。这样的处理方式可能不适用于其他传主,但对于方纪来说是很恰当的。方纪的生涯中有20世纪革命作家特有的光辉和挫折,他们的革命事业与文学工作出自同一个目的,但在此期间却出现了努力工作的成果受到批评的现象——这是一个悖论,方纪的《来访者》遭受不公正的批评就是例子。

传记的革命体系负责讲方纪的生平,文学体系则对方纪的作品作了解读,可谓是他心灵世界的探索。这使得传主方纪更为丰富和立体,他不再被年谱之类的表述束缚,而是拥有了文学作品带来的深邃、饱满和生气——胜利时刻的欢唱与激情、对小人物的同情、对生活问题的敏锐观察和批判都是体现于文学作品中的。由此,这部传记建构了方纪将一生奉献给革命事业的革命者形象,同时也生动地展现了一位有人性温度的作家形象。

为此,该传记在叙述传主时,采取了先宏观考察“体系”,再把方纪置于其中的方式。如写方纪在延安时,先是运用大量史料介绍了时代背景、延安革命知识分子的情况,然后再描述身在其中的方纪,并作了与他人的对比。这样就使方纪不是个体的存在,而是被书写进群像之中。由此他的追求、工作等问题就客观呈现了出来,历史地位也就不言而喻了。同样,方纪对当代天津文艺宣传领域的贡献,也是在对当时背景的翔实书写中得以生动展现。对文学体系中的方纪,传记一方面作出基于自身理解的梳理,一方面借用同时代人(如孙犁等)的评价和目前学者的研究,尺度明确。传记中两个体系并置的结构在此表现出了互动的特点,它们既是相互独立的板块,又有不可分割的关联——这正是目前处理方纪这一代革命知识分子的生平、创作之间复杂关系的较为妥当的方式。

本书提供了大量翔实、准确的材料,使方纪的信息比以前丰富了许多,也为研究“方纪周边”提供了可靠的依据。对于一部传记来说,材料问题是基本的,本不用特意强调,但对方纪研究来说则是不可忽视的。作家研究的深入程度与材料的充分性有很大关系。方纪亲身经历了现当代尤其是“十七年”时期文艺现场的诸多大事件,有的事件和人物因为历史评价问题目前较难处理,因此写他的传记时不可随意发挥,要参照各种权威版本。故而这部传记在采信材料的时候很慎重,经过严格甄别,有时候宁可付之阙如、留待以后补充也不随意使用未经确定的内容,这就使作品具有很强的可信度。方纪在“十七年”时期领导和参与的一些文艺事件就是这样处理的。这与作者的写作态度有很大关系,因为方兆麟是研究文史方面的专家,对于学术规范非常了解,能在行文中做到很大程度的恪守。由于两位作者均为方纪哲嗣,难免会让人觉得里面有“为尊者讳”的成分,但因为传记严格遵循了“用史料说话”的学术规范,把“述而不论”作为写作的原则,故而呈现出的方纪是最大限度还原的、未做加工的原貌。

由此可见,《挥手之间的人生:回忆父亲方纪》是一部完成了多项任务的著作,它不仅从史料的角度描绘和还原了方纪的生平,还通过细节让读者感受到他对革命事业的真诚,从而加深了对方纪的认识。

还原出真实丰富的方纪

——评《挥手之间的人生·回忆父亲方纪》



天津日报



登临天塔览芳华

罗丹



沽上丛话

微章上的天津文化(三)

上海东方明珠广播电视台塔、黑龙江广播电视台塔、辽宁广播电视台塔等发行的纪念章,皆能体现广播电视台塔的基本功能和经营模式。

天津广播电视台塔选址在气象台路、紫金山路、卫津南路形成的以水面为主的三角地带,地势开阔,且地理位置在市区内也较为核心,这不仅有利于信号覆盖,便利的交通也是其成为旅游景点的重要条件。天塔于1988年开工建设,1991年竣工,塔高415.2米,其高度当时在世界上仅次于加拿大国家电视台塔和俄罗斯奥斯坦金诺电视台塔,为亚洲之最。天塔是世界各国电视台中著名的“水中之塔”,是最早加入世界高塔协会的中国成员,天塔湖风景区是国家AAAAA级旅游景区,“天塔旋云”是“津门十景”之一。从收藏市场看,天津广播电视台纪念章和上海东方明珠广播电视台塔纪念章的品种也是最多的。

天塔纪念章皆以天塔建筑为主要图案,根据表现内容大体可分为两类:一类是天塔早期参观纪念章,其中最有代表性的一枚以锦盒包装的大铜章。一面为高大挺拔的天塔主体建筑,下方铸有水波纹代表天塔湖,偏上方铸有云纹寓意“天塔旋云”,环绕天塔铸有几圈大小相同的圆线表示发射信号。天塔高耸入云,信号覆盖范围较大,可以为较远的滨海新区提供优质信号。时至今日,天塔仍承担着中央广播电视台总台以及车载电视等无线广播和地面电视的信号传输工作。此外,造型独特而体量巨大的超高层建筑自然会成为城市景观的视觉焦点。作为基座和背景的天塔湖,也与天塔共同构成独特的城市人文景观,湖光塔影,相映生辉。这枚大铜章的另一面铸有李瑞环同志题写的楷书“天塔”二字,题写时间是1991年9月。因天塔是当年10月1日正式投入使用的,由此可见它是天塔建成初期发行的具有开创意义的纪念章。圆章边缘铸有篆书“天津广播电视台塔参观纪念”字样,以及其英文名称缩写“TR TVT”,便于海内外游客识别。

更多的一类是天塔开放后陆续发行的参观纪念章。这些纪念章大多为金属材质,主图为金色的天塔形象,底色以红色居多,表面采用滴胶工艺,加上一层透明的保护树脂,增强了图案的立体感和耐磨度。纪念章的形状有圆形、圆边三角形及多种异形,其中金色圆边三角形是天塔景区的标志。

天塔建成后便以彩灯装置绽放异彩,引得市民仰望,成为津门夜景之一。近年来,天塔多次成功展示主题灯光秀,令广大市民颇感“炫酷”。借鉴以往天塔纪念章的设计经验,多推出一些体现城市文化内涵的天塔文创品,当更为市民和游客所期待。题图为1991年发行的天津广播电视台塔参观纪念章。

哎,老了老了,没嘛奔头了!常常听到一些老年朋友这样感叹。

是啊,当我步入老年行列时,也有过这样的伤感。回想那些日子,我甚至不敢照镜子。望

旅居美国期间,洛杉矶、大峡谷、死亡谷、五大湖、夏威夷、基韦斯特等地都留下了我的脚印。退休后这些年我还重新拾起笔,相继在报刊上发表游记、人生随笔等300多篇。

如今,我已83岁。总体来看,精神不错,身体尚好。我体会,变老是一件新鲜的事。这种心态,让我从年龄链的低谷跃上一个新的台阶,天天无忧无虑地“萌新”。从不为年龄问题而纠结。是啊,何必纠结?不必纠结。纠结完全是自作自受,自寻烦恼。因为,退休后没有大的烦恼和忧伤,每一个日子都是新的。变老,虽然少了青春的容颜,却有了一颗明净淡然的心。变老,光阴归己有,自由了,清闲了,睿智了。不汲汲于功名利禄,免除了戚戚之忧,故胸怀坦荡,心静如水。

天若有情,天也终须老。老年人,心要静,身要动。跳出旧窝窝,开创新高度,活出新水平。不忧于外,不困于心。

冰是睡着的水。夕阳是晚开的花。这朵花,依然清新光艳、芬芳扑鼻!

变老是一件新鲜事

武宝生

着稀疏而逐渐发白的头发,凝视着逐渐增多变深的皱纹,抚摸开始发皱松弛的皮肤,确有余晖落尽暮霞的感觉。

可是,似乎在一夜之间,我骤然感到自己变成了一个新人!那天早上,我迎着冉冉升起的朝阳,长长地吁了一口气,顿觉浑身一阵轻松。是啊,老了多好!我,终于成为我自己,完全全可以无忧无虑地为自己活着了。

于是,我将身心做了一番新调整,备好简行李,开始周游世界,先国内,后国外。有重点地一处一处观光旅游,先后到过十几个国家。

着稀疏而逐渐发白的头发,凝视着逐渐增多变深的皱纹,抚摸开始发皱松弛